SKEMA E VLERESIMIT
Gjuhé shgipe Sesioni |

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PERGJIGJET E KERKESAVE TE TESTIT
(SKEMA E VLERESIMIT)

Kjo éshté njé skemé vlerésimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me vlerésimin e pérgjigjeve té
NXénésit.

e Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.
o Testi ka 25 pyetje.

Né vlerésimin e rubrikés té shkruajmé duhet pasur parasysh:

e Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né térésiné e saj, pér cilésiné gé paraget, pér ndjeshméring,
mendimin, ideté gé ka shprehur dhe origjinalitetin e tyre.

e Nxénésit qé kané probleme né drejtshkrim, por arrijné té komunikojné me shkrim njé té kuptuar té
garté té kérkesés, do té marrin pikét e plota pér té kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit gé shkruajné
garté, rrjedhshém dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé té kuptuar t& miré té tekstit dhe
kérkesés, do té marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por nuk
do té vlerésohen pér té kuptuarin.

e Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do té merren né konsideraté
né vlerésim. Do té higen piké vetém pér ato gabime qé ndikojné mbi cilésiné dhe qé ju i gjykoni si
té rénda.
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PJESA I
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 D 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké
Pyetja 5 C 1 piké
Pyetja 6 2 piké

Model pérgjigjeje

» Pérdorimi i imeilit, i celularit, kursimi i kohés, njerézit duan té jené mé praktiké.

2 piké Nése gjen dy nga arsyet gé kané sjellé uljen e numrit té letrave té shkruara.
1 piké Nése gjen njé nga arsyet gé kané sjellé uljen e numrit té letrave té shkruara.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Pyetja 7 2 piké

Model pérgjigjeje

Pérgjigje e ploté
Njé letér e shkuar kohé mé paré na sjell shumé kujtime, na risjell pjesé té njé historie ndoshta té harruar,
na ngjall nostalgji pér dicka qé mund té mos kthehet mé.

Letrat na lidhin me persona gé mund té mos jené mé, gé kané gené ose jané pjesé e jetés soné té shkuar
dhe té tanishme. Aty rizbulojmé detaje dhe copéza jete té harruara. Ményra si éshté shkruar, na bén té
rijetojmé emocione dhe ndjenja té pérjetuara kohé mé paré dhe gé jané ende brenda nesh.

Pérgjigje e pjesshme

Letrat na ngjallin kujtime.

Njé letér e shkruar me doré na bén té jetojmé emocione té harruara.
Njé letér na kujton ngjarje té harruara.

2 piké Nése zbérthen né ményré té ploté néntekstin e fjalisé sé dhéné.
1 piké Nése zbérthen né ményré té pjesshme néntekstin e fjalisé sé dhéné.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 8 A 1 piké
Pyetja 9 B 1 piké
Pyetja 10 C 1 piké
Pyetja 11 A 1 piké
Pyetja 12 2 piké

Model pérgjigjeje

Té jeté i shkuar nga mosha (i mogém) dhe té dijé shumé gjéra (té keté mésuar shumé gjéra).

2 piké Nése zbulon dy vegori gé i duhen njé lisi pér t’u béré mbret.
1 piké Nése zbulon njé vecori gé i duhet njé lisi pér t’u béré mbret.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 13 (A) 2 pikeé

» E vecanta: jané prapashtesa ndjesore, zvogéluese. )
» Funksioni: prapashtesat theksojné faktin se gjithcka shikohet me syté e njé fémije. Eshté veté prirja e
fémijés pér t’i zvogéluar ose zmadhuar gjérat, pér t€ mos i paré me pérmasat reale, por pér t’i

ekzagjeruar.
OSE
» Theksohet fantazia e vogélushit, imagjinata e tij.
1 piké Nése tregon té vecantén e prapashtesave.
1 piké Nése tregon funksionin e tyre.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 13 (B) 1 piké
» Pérforcon mohimin (pérforcon kuptimin mohor).
OSE
» E nxjerr mé shumé né pah, e thekson até.
1 piké Nése tregon rolin e pérséritjes sé lidnézés as.
0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 (A) 2 piké
Model pérgjigjeje

Pérgjigje e ploté

» Jo. Djali nuk éshté thjesht njé vizitor, pasi ne ndiejmé njé lidhje t& brendshme midis tij dhe pyllit.
Ményra se si ai komunikon me pemét, tregon mé se miri kété lidhje ndjesore mes tyre. Ai i vesh pyllit
tipare njerézore (pemét kané sy, flasin, lévizin etj), flet me té, e kupton, e ndien. Pra, né njé faré
ményre, ai &shté béré pjesé e pyllit.

> Njé vizitor i thjeshté nuk do té shikonte kag shumé detaje dhe nuk do té krijonte pérfytyrime té tilla.

Pérgjigje e pjesshme
» Jo. Djali nuk éshté thjesht njé vizitor, pasi duket gé ai e njeh miré pyllin.

> Atij i pélgen pylli dhe ndihet miré kur éshté mes peméve.
» Ai flet me pemét dhe krijon pérfytyrime té ndryshme né lidhje me to.

2 piké Nése argumenton né ményreé té ploté se pse djali nuk éshté njé vizitor i thjeshté né
pyll dhe e mbéshtet argumentimin me detaje ose pjesé nga historia, té drejtpérdrejta ose té
nénkuptuara.

1 piké Nése argumenton né ményreé té pjesshme se pse djali nuk éshté njé vizitor i thjeshté
né pyll dhe pérgjigjen nuk e mbéshtet me detaje ose pjesé nga historia.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por qé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.

Pyetja 14 (B) 2 piké

Momentet:

> Dijali flet me pemét.

> Dijali krijon pérfytyrime sikur pemét lévizin, kané sy té té gjitha ngjyrave, sikur fleng, jané té egra, té
ndrojtura etj;

» Cdo sy véshtron vogélushin e ulur mes celtinés me njé ndjesi vérteté té cuditshme, sepse véshtrimet i
kané shumé té émbla.

» ... kur shohin diké gé iu avitet, shtréngojné darén e rrénjéve té tyre dhe béjné sikur kané fjetur.

2 piké Nése identifikon dy momente né fragment, té perifrazuara ose té cituara, ku kjo
imagjinaté shfaget dukshém.

1 piké Nése identifikon njé moment né fragment.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 (C) 3 piké
Pérgjigje e ploté

> Jo, sepse kétu tregohet dhe theksohet mé shumé ana jetésore e peméve, si gjallesa té natyrés, e cila
jepet me kuptimin e fjalés mbretéri. Gjithashtu thekson edhe prania e njé bote sa reale aq edhe
imagjinare, ku sundon e bukura, e magjishmja, fantastikja. Ndérsa kuptimi i fjalés pyll lidhet mé
shumé me sasiné e gjésé, gé né rastin toné jané drurét né njé sipérfage toke.

» llustrime: Pemét nuk jané té palévizshme. Ato duket sikur flené, sikur bien né gjumé té thellé qé
zgjat me shekuj. Po veté vogélushi e dinte faré miré se pemét s flené. Vetém se jané disi té egra e té
ndrojtura, dhe kur shohin diké gé iu avitet, shtréngojné darén e rrénjéve té tyre dhe béjné sikur
kané fjetur

Pérgjigje e pjesshme
> Jo, sepse kétu tregohet dhe theksohet mé shumé ana jetésore e peméve si gjallesa té natyrés, e cila

jepet me kuptimin e fjalés mbretéri, ndérsa kuptimi i fjalés pyll lidhet mé shumé me numrin e
madh té peméve né njé sipérfage toke.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté ndryshimin midis dy emértimeve.
DHE

1 piké Nése jep ilustrimin e duhur gé lidhet natyrshém me shpjegimin e dhéné.
OSE

1 piké Nése shpjegon né ményré té pjesshme ndryshimin midis dy emértimeve.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e dhéné mé sipér, por gqé komisioni i
vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15
Pyetja 16 (A)

1 piké
1 piké

A 1 pikeé

fsh - prapashtesa trajtéformuese

a - mbaresa

Nése nxénési nuk i emérton morfemat trajtéformuese, por vetém i gjen, ai do té marré 0 pike.

Pyetja 16 (B)

1 piké

Pyetja 16 (C)
1 piké
Pyetja 17

Pyetja 18
1 piké

Pyetja 19 (A)
1 piké

Pyetja 19 (B)
1 piké
Pyetja 20

1 piké
1 piké

Pyetja 21 (A)

1 piké
1 piké

Pyetja 21 (B)
1 piké
1 piké

antonime: e buté — e egér; éshté njé mashtrim - ishte e vérteté, e egér- e ndrojtur,
flené-s’flené, géndrojné né té njéjtin vend- nuk jané té palévizshme.

lidhéza

C 1 piké

mé té madhe- shkalla krahasore

asaj gjéje

ményra: déshirore

kryefjala: kurrkush

koha: e tashme

shprehur me: péremér té pacaktuar

Lloji: kallézues eméror

shprehur me: foljen képujé jané+mbiemrin té palévizshme

loji: rrethanor sasie

shprehur me: emér me parafjalé
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Pyetja 22

1 piké Té téré né kuti shkrepésesh kané pér té pérfunduar, késhtu gé kot mburren.
(Pranohen té gjitha rastet kur formohet fjali me pjesé té nénrenditur rrjedhimore)

Pyetja 23 C 1 piké

Pyetja 24 D 1 piké

Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e tregon se ¢faré déshiron té pikturojé;

e pérshkruan garté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura veprén e tij, duke krijuar
pérfytyrime tek lexuesi;

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet e njé eseje:

hyrjen;

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.
KRITERI I11: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até qé do té shprehé;
e ka fjalor té pasur;

e Kka stil origjinal;

e pérdor fjali qé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali qé jané té sakta dhe té garta;

o Kka saktési drejtshkrimore.

© AKP 23 gershor 2014 7



